Pfi stavbé nového konvertoru pro KV
rasma jsem narazil na nedostatek krysta-
U vhodnych kmitoétl, proto jsem byl
nucen poufit do oscilatoru i LC obvody.
JelikoZ tento oscildtor mél byt konstruké-
né co nejjednodusdi a pfi tom dostatedné
stabilni zaroveri s poZadavkem pouZiti jak
LC obvodu, tak i krystalového vjbrusu,
zvolil jsem kiasické Pierceovo zapojeni
podie obr. 1. ovy vybrus je zde
pouiit jako selektivni zpétnovazebni &len,
ktery predstavuje sériova kombinace civ-
ky, kondenzatoru a ztratového rezistoru
R.. Proto jsem si jej pfekreslil do tvaru,
znazornéného na obr. 2,
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Obr. 1. Zékladni zapojeni oscildtoru lypu
Pierce
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Obr. 2. Rozkreslené zapojeni oscildtory
lypu Pierce

Po zjisténi, Ze se viastné jedna o velmi
stabilni oscilator, srovnatelny s krystalo-
vymi oscilatory s vybrusy promeérnych
jakosti, jsem se pokusil jej upravit pro
plynulé ladéni, jei bg'ifo mozno pouit
i v jinych aplikacich (pfijimacge, vysilace
atd.).

V zapojeni podie obr. 3 jsem jej pouZil
do smédovacitho oscildtoru pro o
145MHz (s krystalovym oscilatorem
10,51 MHz pro vysiedny kmitoSet 12 aZ
12,17 MHz) a po dvacetiminutovém za-
hfati jeho kmitofet béhem dvou hodin
provozu stale  sedél” v kandlu prevadé-
¢e. K dosaZeni tohoto visledku je oviem
nutné uzavfit cely oscilator i s pfislusnym
oddélovacim stupném (pracujicim ve tFi-
dé A) do teplotné vyrovnaného prostredi,
v mém pfipadé do litého boxu z hiiniku.
Civku oscilatoru pro kmitocty nad 10 MHz
je vhodné zhotovit jako samonosnou sil-
néj3im dratem, pro nizsi kmitodty ji navi-
nout za tepla na keramickou Zebrovou
kostru. Pokud nékdo nema trfbliva_st
pohrat si s teplotni kompenzaci kapacit,
coZ je prace na dlouhé zimni velery
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Obr. 3. Skutecné zapoieni LC oscildtoruy

{pékné to popisoval OK1WPN), af radéji
poutije siidové kondenzatory. V tomto

zapojeni
induk&nosti, proto je i |
soucinitel dosti maly a
staci i maly zaporny teplotni souéinitel
kapacity pou o keramického trimru.

Navrh oscilatoru

vychazi civka s an rné malou
kladny teplotni
jeho vyrovnani

Vychozi udaje:

C. = ladici kondenzAator C nu 82 C i

Cr = kapacita doladovaciho trimru

€. = rozptylova kapacita spoju a civky

fmsx = Nejvy38i provozni kmitoget

fmin = nejniZsi provozni kmitodet

Uy = napajeci napéti (obvykie 9 aZ 12 V)

rﬂ.[ = pfenosova admitance tranzistoru
10 = Zesilovaci éinitel tranzistoru

Postup:

K maximalni 2 minimalni kapacité pou-
Zitého ladiciho kondenzétoru se pfictou
rozptylova kapacita C, a stredni kapacita
doladovaciho trimru Cray:

Crme +C
CT"; hu:z Timim

Conas =Cu... + Cr + Crm
Cuin = Clin + C; + Cra.

Zjisti se minimaini kapacita ladéného
obvodu

cl|1'|l|| = cm
cﬂ'ﬂ“‘ i ‘lm 7

[pF, MHz]

Fonin

a maximalni kapacita ladéného obvodu
c;.-: Ecnm'f{cm.. "ij [pFl

Ladény obvod se tedy musi doplnit para-
leinim pfidavnym kendenzétorem

Gp —--Gp min _Cm
; nabon=Cgm _CMI. [pF]

Indukénost civky bude
25 330
L= . -
P ol
Civka se navine, zjisti se jeji Cinifel jakosti
@ a vypodita se rezonanéni odpor
A = 6,28 fria L/Q [€2; MHz, pH]

vyst vl

Z prenosové admitance tranzistoru se
uréi jeho pracovni strmost

J’E‘Il' = if:!-i = ﬂ.ﬁ irnS]

a z ni pfipojovaci impedance

1000
A =za == j"l!h' [ﬂ.IﬂSI
Pomér vazebnich kapacit pak bude
A
Pc= T Q]

Kapacita kondenzatoru C3 se voll podie
i;urgco}n:miho kmitoétu v rozmezi od 10 do
pF.

C1=pcC3 [pF|
C2=pcComm
Odpory R1, R2, R3 a R4 se voli tak, aby
tranzistor pracoval ve tfidé A a aby byla
zajisténa dostateéna stabilita pracovniho
bodu i pfi zménéch okoini teploty.
Pro stacionarni zafizeni, které nebude
vy'fsﬁawvénn prudkym zménam teploty,
plati:

10°

A= 00 T h [62; Mz, ]

R3=02R4 -
0.28 .Uy .hay,

e = [KQ: V. mA]
_ 0,08.Uy.h3,

e [k€2,V, mA]

Pro_mobiini zafizeni uréené k provozu
z pfechodného stanovidté se voli vétsi
stupefi stabilizace pracovniho bodu, tedy
R3 = 0,4R4 )

0,14 .Uy . hae ’

R2 = '_'7:_L [K2; V, mA]
0.04.Uy.

R1= #ﬂ! [kS; V. mA]

Emitorovy kondenzétor se uréi podle
1000

Bt nF; MHz, @
Ce o D [ ]

Vazebni kongenzétor Cs ma mit kapacitni
reaktanci nejménd desetkrat mensi, neZ je
odpor R1, to znamena4, e:
< 10* :

Ce 628.7.RA {pFs Mt
Vystupni vazebni kondenzéator Cy se voll
s ¢o nejmensi kapacitou, s ohledem na
vstupni odpor nasledujiciho stupné, aby
se veSkeré zmény zatéle pfenalely do
obvodu oscilatoru v co nejmensi mife.
Vzhledem k tomu, Ze za oscilatorem ob-
vykie nasieduje oddélovaci stupefi zapo-
jeny jako emitorovy sledovac, ktery ma
velky vstupni odpor, miZe byt hodnota
kondenzatoru Cy fadové jed a? de-
sitky pF, podle pracovniho kmit {pro
KV az DV). Piesnégji jej lze urcit podle

1000

kde A je paralelni kombinace Rz a /g1
pouiitého tranzistoru (viz obr. 4). Vzhie-
dem k tomu, Ze v tomlo zapojeni se
mlaﬁngm koleklorem je Rs mnohem

1/g 11, d4 se zanedbat a vyraz se
da zjednodusit na

: [PF: MHz, mS)] }

[pF: MHz, kQ]
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Pokud nékdo nema k dispozici vhodny
ladici kondenzétor s malou maximalni
kapacitou, vychazi kapacita konden-
zatory C, prilis velkd a tedy i nepfiznivy
pomeér L/C. Rozsah zmény kapacity ladi-
ciho kondenzatoru se pak da zmensit za-
pojenim vhodneho pevného kondenzato-
ru do série, podle obr. 5. Pro kondenza-
tory s maximalni kapacitou 300 aZ 400 pF
se voli kondenzator kolem 68 aZ 47 pF.
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Obr. 5. Zmenseni kapacitniho rozsahu Ia-
dicihe kondenzalory

Vysledna zména kapacity pak je:
CSI [cm — Cin)
== pF

AC P T ) CrtCned L

Nakonec jeSté rada tém, ktefi nemajl

k dispozici@-metr, jak zjistit éinite! jakosti

civek a viastni kapacitu civek. Pro zjisto-

vani &initele O se pouZije tento postup:

1. Paraleiné k civce se pfipoji jakostni
{radéji vzduchovy) kondenzétor s kapa-
citou pfiblizné odpovidajici té, ktera
bude v zapojeni pouiita.

2. Tento paraleini ladény obvod se piipoji
k signalnimu generatoru a voltmetru
podie obr. 6.

2n3aZ 10pF
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Obr. 6. Méfeni Q civky

3. Proladovanim signalniho generatoru
se zjisti rezonanéni kmitodet £, ladéne-
ho obvodu (maximalni vychylka volt-
metru), kmitodet si poznamename,

4. Zvysi se kmitotet signalniho generato-
ru tak, aby nap&!i na ladéném obvodu
(wychylka voltmetru) poklesio o 0,707
z maximalni hodnoty, tento kmitocel se
poznamend jako f,.

5. SniZi se kmitoget signalniho generato-
ru tak, aby napéti na ladénem obvodu
{vychylka voltmetru) poklesio o 0,707
z maximalni hodnoty, tento kmitocet si
poznamename jako [

6. Zjisténé kmitocty se dosadi do vzorce

fo
Q= o
Podobnym postupem je moZno zjistit
i viastni kapacitu civky &

1. Poznamename si rezonancni kmitocet
f. a kapacitu kondenzatoru C..

2. Paraleini kondenzéator C, se vymeéni za
takovy, aby ladény obvod rezonoval na
dvojnasobnem kmitoétu (vyhodné je
pouzit zde cejchovany ototny konden-
zator), tuto mensi ladici kapacitu si
poznamename jako C1.

3. Zjisténe hodnoty se dosadi do vzorce

s~ ACT
6= Gezpet

Vyjadreni lektora

Popisovany navrh oscilatoru je po véc-
ne strance spravny, nevim, zda autor
postrehl, Ze v kone&ném zapojeni oscild-
toru na obr. 3 viastné dospéi nezavisle ke

znamemu

zapojeni, které jsem popsal
prvé v Kratkvch vinach v r. 1948 a které

yva oznacovano mym jménem. Povécné

strance mam k obsahu €lanku jen nékolik
drobnych pfipominek:

- doladovacim trimram bych se radéji

vyhnul, jejich Casova stalost nebyva
valna; pfip. bych wyuZil trimry s co
nejmensi max. kapacitou; 7

+vazebii kondenzator Cujetiebadimen- |

| zovat na zakiadé vstupni impedance .

tranzistoru, ktera byva znatné me

nez R1;/Zmensovani max. kapacity ladi-
ciho Kondenzatoru kondenzatorem za-
pojenym do série bych doporudil s jis- | -
tou opatrnosti; pfi uvedeném pomeéru i
kapacit 400 pF (Cr,) 8 68 pF (Cs) vy- V1
chazi nepfijemné zhudtény prabéh la- /"
déni na zaéatku stupnice, prota nera- .\
ql[rzn redukovat max. kapacitu vice nez 7

zpiasob méfeni éinitele @ uvedeny v za-
veru Elanku bude dévat dosti imis- | '
tické vysledky, ponév generater |
i voltmelr prispivaji k utlumu obvodu.
Chyba bude tim vé1si, éim mensi bude
Co v poméru k vazebnim kapacitam;
uspokojivé E}'«sladky moino otekavat
teprve pfi C, > 1000 pF. Doporutuji
upravit zapojeni se zfetelem k pfevainé
nizkoohmovym vystupim generéatord
a k jejich max. vystupnimu napétiv Fadu
jednotek voltd tak, Ze do série s C,
zapojime kondenzator o kapacité fado-
vé 100 C, a na jeho svorky piipojime
generator; napéti na obvodu pak musi-
me méfit vi voltmetrem s velkym
vstupnim odporem (R > 10R.) a po-
kud takovy nemame, musime vstupni
odpor detektoru znal a vysledné namé-
fené @ korigovat vypo&tem. 7
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Doc. dr. ing. J. Vackar, CSe.



